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Eine besondere Sympathie fühle ich zu den Gemälden von Schischkin “Der Morgen im Fichtenwald”. Als Kind habe ich mehrmals dieses Bild auf der Pralinenpackung gesehen. Später habe ich erfahren, dass es ein berühmtes Gemälde ist, das in der Tretjakow-Galerie aufgestellt ist. Auf dem Vordergrund sind vier Bären gemalt: eine Mutter und drei spielende Kinder. Sie spazieren in einem wunderschönen Fichtenwald. Die Naturobjekte haben dem Maler besonders gut gelungen. Die Bären hat Sawizki gezeichnet. Interessant ist der Fakt, dass Schischkin nur die Bäume, das Gras und den schönen blauen Himmel dargestellt hat. Da Schischkin kein besonderes Talent für Tiere hatte, hat ihm dabei ein anderer Künstler geholfen und alle vier Bären gemalt. Der Unterschrift vom Maler Sawizki ist später von Tretjakow vernichtet worden.
Heute kennt jeder Kind und jeder Erwachsener dieses schöne naturvolle Bild, das sehr realistisch und eindrucksvoll ein Stück russischer Natur darstellt. 

Поставьте вопросы к выделенным словам.
· Die Bären hat Sawizki gezeichnet. 
· Eine besondere Sympathie fühle ich zu den Gemälden von Schischkin “Der Morgen im Fichtenwald”.
· Die Naturobjekte haben dem Maler besonders gut gelungen.

Задание 1. Составьте предложения из следующих слов. Переведите предложения на русский язык. 1. er, jetzt, Fernstudent, ist. 2. gut, die Studentin, den Text, übersetzt. 3. ich, wo, kann, eine Fahrkarte, kaufen? 4. wohnt, wie lange, hier, er? 5. morgen, fahren, sie? 

Задание 2. Замените выделенные существительные соответствующим местоимением. Предложения переведите. 1. Du verstehst die Wörter nicht, aber ich verstehe die Wörter. 2. Deine Freundin redet zu viel. Du kannst deiner Freundin nichts vertrauen.

Задание 3. Поставьте глагол в скобках в указанную временную форму. Укажите 3 основные формы глагола. Предложения переведите. Образец: Die Techniker zeichneten die Maschinenteile. zeichnen – zeichnete – gezeichnet 1. Ich (zeigen ‒ Präteritum) meine Arbeit dem Leiter. 2. Er (kaufen ‒ Präsens) für seinen Freund ein Buch. 3. Die Delegierten (verstehen ‒ Perfekt) die russische Sprache nicht. 4. Die Verkäufer (bieten ‒ Präsens) einen günstigen Preis. 5. Er (schicken ‒ Präteritum) eine Postkarte den Eltern.

Задание 4. Напишите прописью числительные в следующих предложениях. 1. In der Hauptstadt Wiesbaden liefern 26 Quellen heilkräftiges Wasser. 2. Im Jahre 1749 wurde Johann Wolfgang Goethe geboren.

Задание 5. Перепишите и переведите письменно предложения и словосочетания; обратите внимание на многозначность предлогов nach, an. a) Ich gehe nach Hause. Er fährt nach Sankt Petersburg. Wir studieren nach dem Plan. Nach der Arbeit fahren die Fernstudenten ins Institut. Wir kehren nach zwei Wochen zurück. Es ist zehn Minuten nach acht. Ich kenne ihn nur nach dem Namen. b) an der Wand, an der Wolga, am Morgen, am Alexanderplatz, am Tisch, am Tage, an der Konferenz teilnehmen.




Я чувствую особенную симпатию к картине Шишкина “Утро в сосновом бору”.
Будучи ребенком, я несколько раз видел эту картину на упаковке шоколадных конфет.
Позже я узнал, что это знаменитая картина, которая находится в Третьяковской галерее. На переднем плане изображены четыре медведя: мать и трое играющих детей. Они гуляют в красивом сосновом лесу .Природа особенно хорошо удались художнику. Интересным является тот факт, что Шишкин нарисовал только деревья, траву и прекрасное синее небо. Так как у Шишкина не было особенного таланта к животным, другой художник помог ему в этом и нарисовал всех четырех медведей. Медведей нарисовал Савицкий
Подпись художника Савицкого была позже уничтожена Третьяковым.
Сегодня каждый ребенок и каждый взрослый знает эту прекрасную картину, которая очень реалистично и внушительно представляет русскую природу.


