Немецкий язык. 1 и 2 тема. Задания. 
Прочитайте и переведите текст
Text 1.  Menschen in Deutschland
Население Германии
In Deutschland leben über 80 Millionen Menschen, darunter rund 7 Millionen Ausländern. Die Bundesrepublik gehört zu den am dichtesten besiedelten Ländern Europas. Nur in Belgien und den Niederlanden ist die Bevölkerungsdichte noch größer.
Als Deutsch gelten Menschen, die die deutsche Staatsbürgerschaft
haben. Man bekommt sie entweder, wenn man in Deutschland geboren
ist, oder auf Antrag. Dadurch bekommt man bestimmte Rechte und
Pflichten. Deutschland zählt zu den Ländern mit der niedrigster Geburtenrate in der Welt Deutschland ist ein ausländerfreundliches Land. Von den über achtzig Millionen Bewohnern der Bundesrepublik sind sechseinhalb Millionen Ausländer. Sie sind nach Deutschland gekommen und leben gern in diesem Land. Jahrzehntlang war das Zusammenleben unproblematisch. Die Nachkommen der Gastarbeiter aus Italien, Spanien und Portugal, dem ehemaligen Jugoslawien und der Türkei haben sich in die deutsche Gesellschaft integriert. Die Spannungen und Alltagsprobleme wurden durch Kollegialität, kluge Integrationspolitik und Loyalität ausgeglichen.    
Die Bundesrepublik öffnet sich auch den Menschen, die in ihren Ländern aus politischen oder nationalen Gründen verfolgt werden. So hat Deutschland fast 80 Prozent aller Asylbewerberin der Europäischen Union (EU) aufgenommen.
Wortschatzhilfen:
die Bevölkerungsdichte - плотность населения
die Staatsbürgerschaft  - гражданство.
der Antrag -.заявление, ходатайство
die Geburtenrate  -  коэффициент рождаемости
die Spannungen (pl)    - напряженность (в отношениях)
verfolgen                     - преследовать
der Asylbewerber        - кандидаты на предоставление (политического) убежища

Beantworten Sie die folgende Fragen:
1. Wie viele Menschen leben in Deutschland?
2. Wie viele davon sind Ausländer?
3. Wie bekommt man die deutsche Staatsbürgerschaft?
4. Wie ist die Einstellung zu Ausländern in Deutschland?
5. Wie viel Prozent Asylbewerber in der EU hat Deutschland aufgenommen?




Прочитайте и переведите текст. Сделайте презентацию к данному тексту.
Text 2.  MÜNCHEN
              Die Stadt München ist die Hauptstadt von Bayern. München hat
über eine Million Einwohner. In München leben viele Ausländer, vor
allem Italiener, Jugoslawen und Türken. Die Stadt liegt an der Isar. Die Isar ist ein Nebenfluss von der Donau. München ist eine alte Stadt. Sie wurde im Jahre 1158 gegründet.     
            In München gibt es viele Sehenswürdigkeiten. Das Wahrzeichen von
München ist die Frauenkirche. Das ist ein großer und schöner Dom.
Die Frauenkirche befindet sich im Zentrum der Stadt am Marienplatz.
Das steht auch das Rathaus. München ist ein bedeutendes Zentrum der Wissenschaft und Forschung. Hier gibt es zwei Universitäten und mehrere Hochschulen. München ist auch durch seine Museen berühmt. In München befindet sich die Gemäldesammlung, die Pinakothek genannt wird. Die Alte Pinakothek wurde 1826 bis 1836 auf Veranlassung König Ludwigs I. von Leo von Klenze errichtet. Sie stellt Gemälde von Malern des Mittelalters bis zur Mitte des 18. Jahrhundert aus und ist eine der bedeutendsten Gemäldegalerien der Welt. Die Neue Pinakothek bietet einen überblick über die Epochen der europäischen Kunst vom Klassizismus bis zum Jugendstil. Neben den permanenten Sammlungspräsentationen in den Bereichen Kunst und Design zeigt die Pinakothek der Moderne auch temporäre Ausstellungen moderner Grafik und Architektur. München ist auch eine grüne Stadt, denn es gibt hier viele Parks. 
              In München hat der berühmte Automobilhersteller BMW seinen
Hauptsitz.  In München ist mit Sport vieles verbunden. Hier fanden Olympische Spiele 1972 statt. Hier feierte die Fußballmannschaft Bayern München ihre Siege. Das Stadion gehört zu den modernen Sportbauten in Europa.
In München ist Bier das Getränk Nummer 1. Bayerisches Bier wird in der ganzen Welt getrunken. Viele Touristen kommen zum Oktoberfest nach München, um die einmalige Atmosphäre mit Bier, bayerischen Spezialitäten, Musik und Tanz zu erleben. Im Münchener Brauhaus ist es immer voll, weil es dort lecker schmeckt und gemütlich ist.

